

古都遍开文明花

——我市高质量推进新时代文明实践工作扫描

本报记者 孙露



党的理论“飞入寻常百姓家”，志愿服务温暖千家万户，文明实践阵地功能不断延伸拓展，文明城市创建工作持续走深走实……

一城文明风，满目幸福景。近年来，我市依托新时代文明实践中心(所、站)，围绕阵地建设、群众需求、志愿服务等，在文明活动丰富化、典型引领示范化、文化生活创新化等方面持续发力，打通宣传教育、关心服务群众“最后一公里”，不断推动新时代文明实践工作提质增效。



初心讲堂宣讲党史



公益团队慰问演出



“爱心送考”志愿服务



志愿者劝导文明交通



捡拾垃圾，保护母亲河

日前，平城区在新时代文明实践基地三晋家教家风馆举办了“关爱未来 家风伴成长”家教家风课堂，邀请“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）宣讲团，为现场家庭带来一场感人至深的家风故事分享会。活动不仅弘扬了优秀传统文化，践行了社会主义核心价值观，还营造出家风美、民风纯、社风清的良好氛围。

这是全市文明新风宣讲深入人心的一个缩影。

“新时代文明实践中心(所、站)在加强思想政治引领、满足人民群众需求、密切党群关系、培育社会文明风尚等方面发挥着重要作用。”市文明办相关负责人说，我市将新时代文明实践中心(所、站)建设作为一项基础性、战略性任务抓实抓细抓

好，全市已建成实践中心10个、实践所129个、实践站1807个，构筑起遍布城乡、横纵交错、点面结合的阵地网络，让文明之花处处绽放。

在此基础上，积极探索“实践阵地+地方特色”阵地建设新模式，精准对接群众需求，按照有场所、有标识、有队伍、有活动、有项目的“五有”标准，制定了相关制度，内部设施齐全，全天对外开放，定期组织活动，吸引群众了解、支持和参与新时代文明实践活动。

各县(区)还用好用足各类资源力量，有效利用图书馆、文化馆、体育馆、规划馆、博物馆、影剧院等公共服务设施，延伸设立实践基地225个。统筹结合文化站、卫生院、司法所、党群服务中心、村级组织

活动场所、农家书屋、文化活动场所等公共服务资源，打造政策宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、体育健身等多样化服务阵地，推进公共文化资源共建共享、互联互通。

为建好用好管好新时代文明实践中心(所、站)，市委宣传部、市文明办联合各县(区)，将新时代文明实践工作纳入年度目标责任制考核，纳入乡镇党委意识形态工作责任制落实情况监督检查，纳入文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园测评体系等，力求把新时代文明实践中心(所、站)建成群众身边淬炼思想的“充电站”、求取新知的“大讲堂”、娱乐身心的“加油站”、志愿服务的“指挥所”、扶老育幼的“新家园”。

纵深拓展 推进文明实践阵地全覆盖

初秋时节，走在魏都大道西城墙一隅，总能与文明“撞个满怀”——古建园林构造的平城区新时代文明实践中心坐落于此。

平城区按照“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、提升六大城市”的要求，高标准、高质量打造出新时代文明实践中心。该中心利用古建园林风格，因地制宜设置了实践广场、文明长廊、学习书坊、初心讲堂、立心成风坊、国风非遗坊、志愿服务促进坊，面向市民免费开放，定期开展各类文明实践活动，成为沉浸体验、服务群众的有效载体。

建成两年来，平城区新时代文明实践中心组织开展理论宣讲、文化、科普、展览等活动427场，接待居民群众30万余人次。老战士、专家学者、劳模走进初心讲堂常态化宣讲，形成了“领导干部讲党课、职能部门讲政策、专家学者讲理论、行业能人讲技术、市民群众讲变化、榜样模范讲事迹”的理论宣讲新格局，有效推动了党的创新理论“飞入寻常百姓家”。此外，

群众文化健身活动、水墨丹青展、小学生书法绘画摄影展、“清廉平城”百幅剪纸作品展等，让新时代文明实践中心真正成为极具平城特色的“文化地标”。今年6月，平城区新时代文明实践中心入选山西省第一批廉洁文化阵地目录，并被列为大同市廉洁文化示范点。

走进云冈区和瑞街道新时代文明实践所，雪白墙壁上一株枝繁叶茂的“爱心树”令人眼前一亮。“爱心树”一端连着群众的愿望清单，一端连着志愿者的领单承诺，群众“点单”、所(站)“派单”、志愿者“接单”，一串串爱心传递着邻里互助的温暖，传递着文明新风。

“接受帮助的群众实现了心愿，助人为乐的志愿者可以获得积分，用积分可在爱心超市兑换保温杯、声波电动牙刷、床品四件套、体检卡等礼品，让志愿服务受益人群延伸至志愿者本人。”该街道相关负责人表示，暖心又走心的文明实践激发了大家的志愿服务热情，让小积分成了撬

动大文明的杠杆。

云冈区新时代文明实践中心成立以来，27个乡镇(街道)建起实践所，246个村(社区)实践站成为丰富群众精神文化生活的新阵地，该区品牌志愿服务项目“医往无前·义诊百村”荣获山西省第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛一等奖。

市文明办相关负责人介绍，全市共组建新时代文明实践志愿服务总队10支，建优建强“8+N”志愿服务队伍，即政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶危帮困8支常备志愿服务分队和若干有地方特色的志愿服务分队，每支队伍年均开展活动12次，构建起覆盖多行业、多群体的志愿服务网格，实现了一站一队伍、一队一特色。

“新时代文明实践站(所)常态、长效组织志愿服务活动，培育了文明健康的生活方式，营造出崇德向善的社会氛围，增强了基层凝聚力，提振了群众精气神。”市文明办相关负责人说。

全域志愿 推进文明实践服务零距离

(所)成为名符其实的文化阵地。

……

一个个特色鲜明的文明实践活动相继“绽放”，不仅为市民带来精神食粮，更带来了满满的幸福感。

“新时代文明实践工作主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务，通过完善机制，促使志愿服务项目化常态化品牌化。”市文明办相关负责人说，通过开展专业强、领域广、品牌响的志愿服务，我市基本构建起新时代文明实践引领服务群众新格局。

近日，从省文明办传来好消息：2023年全省新时代文明实践中心建设评估优秀县(区)公示名单出炉，我市平城区、云州区、灵丘县入围；在省级示范性新时代文明实践所(站)公示名单中，灵丘县东河

南乡、左云县马道头乡、云州区杜庄乡苏家寨村、新荣区新荣镇迎宾南路、浑源县西留村乡傅家坡村、阳高县大白登镇福泉村新时代文明实践站入围；广灵县“爱心小食堂”入围省级示范性志愿服务项目，平城区新时代文明实践中心入围省级廉洁文化场所。

我市将持续落实省新时代文明实践中心建设工作要求，深入调查研究，强化探索创新，着力在突出文明实践首要任务、巩固提升文明实践阵地、持续丰富文明实践活动、不断提升文明实践质效方面下大力气，做到与创建全国文明城市齐头并进，推动新时代文明实践中心(所、站)成为凝聚群众、引导群众的坚强阵地和广阔舞台，奏响文明实践新旋律，焕发文明实践新风采。

价值引领 推进文明实践活动品牌化